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ПРЕМОРБІДНІ ЗМІНИ ЛЕГЕНЕВОЇ ТКАНИНИ ВНАСЛІДОК ГОСТРОЇ 

СТРЕСОВОЇ РЕАКЦІЇ В ЕКСПЕРИМЕНТІ
ВДНЗУ „Українська медична стоматологічна академ ія“ (м. Полтава)

Робота виконана в рамках комплексної міжка- 
федральної науково-дослідної теми Вищого дер
жавного навчального закладу України „Українська 
медична стоматологічна академія“ „Морфологія 
судинно-нервових взаємовідношень органів голови 
та шиї людини в нормі та під дією зовнішніх чинників 
у віковому аспекті. Створення нових та модифікація 
існуючих хірургічних шовних матеріалів і експери
ментально-морфологічне обґрунтування їх викорис
тання в клініці“ (№ держреєстрації 010711001657).

Вступ. Навіть на початку третього тисячоліття 
туберкульоз продовжує залишатися гострою акту
альною медико-соціальною проблемою не лише в 
Україні, а й у всьому світі. За оцінками Всесвітньої 
організації охорони здоров'я майже третина насе
лення Земної кулі інфікована м ікобактеріями тубер
кульозу, щороку більше ніж 2 мільйони людей гине 
від цієї хвороби. В Україні епідемію туберкульозу 
реєструють починаючи з 1995 року [4, 6]. Станом 
на І півріччя 2010 році показник захворюваності на 
туберкульоз дещо знизився, але залишається ви
соким, складаючи 35,0 на 100 тисяч дорослого 
населення [3]. Вітчизняні науковці вважають, що 
головними причинами погіршання епідеміологічної 
ситуації щодо туберкульозу в Україні є: несвоєчас
не виявлення та лікування хворих, їхня відмова від 
терапії та асоціальна поведінка, погане харчування, 
забруднення навколишнього середовища промис
ловими викидами, загазованість повітря, стійкість 
мікобактерій туберкульозу до хім іопрепаратів або 
наявність супутньої патології, шкідливі звички, вплив 
переохолодження, важкої фізичної праці та стресів 
[6].

У медичній літературі чимало публікацій при
свячено вивченню дії стресорних факторів як на 
організм людини в цілому, так і на дихальну систему 
зокрема, але серед них мало таких, де б безпосе
редньо розглядався вплив стресу на будову легене
вої тканини та досліджувалися преморбітні морфо
логічні зміни у легенях, що виникають при цьому [5].

Метою дослідження було вивчення морфо-функ- 
ціональних змін у легенях, котрі виникають під дією 
експериментального гострого іммобілізаційного 
стресу у щурів.

О б’єкт і методи дослідження. Експеримент 
виконувався на 20 білих щурах-самцях лінії Вістар 
масою 240-260 грам, віком 8-10 місяців. Контроль
на група складалася з 8 аналогічних інтактних тва
рин, які проживали у стандартних умовах віварію 
академії. Гострий іммобілізаційний стрес у щурів

моделювали шляхом одноразової ф іксації щурів за 
кінцівки без їх здавлювання у положенні лежачи на 
спині протягом 6 годин. Експеримент починали о 9 
годині ранку, забій проводили через 2 години після 
завершення впливу стресорного чинника -  о 17.00.

Перед евтаназією тварин не годували протягом 1 
доби. Забій експериментальних тварин виконували 
шляхом декапітації під тіопентал-натрієвим нарко
зом. Ш маточки легень фіксували у 10% нейтрально
му розчині формаліну і, після відповідного проведен
ня через спирти зростаючої концентрації, поміщали 
в парафін за звичайною методикою. М ікротомні зрізи 
забарвлювали гематоксилін-еозином.

Уся експериментальна частина дослідження була 
проведена згідно з вимогами м іжнародних принци
пів „Європейської конвенції щодо захисту хребетних 
тварин, які використовуються в експерименті та 
інших наукових цілях“ (Страсбург, 1985 р.) та відпо
відного закону України „Про захист тварин від ж ор
стокого поводження“ (№ 3446-ІУ від 21.02.2006 р., 
м. Київ) [2, 8].

Результати досліджень та їх обговорення. Під 
час проведення експериментальної частини досл і
дження тварини основної групи почувалися віднос
но задовільно. У більшості з них відмічалися прояви 
рухової активності: тварини намагалися звільнити 
фіксовані кінцівки, деякі з них навіть шляхом спри
чинення собі тілесних ушкоджень. У процесі експе
рименту рухова активність щурів знижувалася, після 
закінчення періоду фіксації в усіх тварини спосте
рігалося пригнічення рухової активності та прояви 
апатії.

Після забою щурів виконувалося розкриття груд
ної клітки з макроскопічним оглядом легень. У тва
рин основної групи легені за розмірами та об ’ємом 
не відрізнялися від контрольної групи. Проте легені 
щурів, які зазнали впливу гострого експерименталь
ного стресу, були повнокровними, з численними 
ділянками крововиливів під плевру та у легеневу 
тканину (р и с .1 .) . Під час їх розрізу виділявся екс
удат геморагічного характеру, на зрізах відмічали
ся численні ділянки ущільненої легеневої тканини 
темно-червоного кольору. В інтактних тварин при 
макроскопічному огляді зм ін у легенях не виявлено.

При макромікроскопічному дослідженні легень у 
щурів основної групи судини мікроциркуляторного 
русла були повнокровними, відмічені явища лейкос- 
тазу та склеювання еритроцитів. Визначалися зміни 
стінок судин з численними крововиливами у тканину
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Рис.1. Численні крововиливи у легені щура внаслідок 
упливу гострого експериментального іммобілізацій- 

ного стресу (макропрепарат).

інтерстицію й альвеоли. Також спостерігалося по
рушення структури альвеолярних стінок та помірна 
кількість сидерофагів всередині альвеол. У брон
хах виявлено артеріальне повнокров’я, гофровану 
структуру слизової, гемосидерин у стінках бронха 
(рис. 2 . ) .

У тварин контрольної групи суттєвих морфоло
гічних змін легеневої тканини не виявлено. Відмічені 
поодинокі явища ушкодження альвеол з деструк
тивними змінами альвеолярних стінок, помірне 
повнокров’я, дрібні осередкові крововиливи у по
рожнини альвеол, що не суперечить результатам 
досліджень будови легень щурів у нормі іншими 
авторами [1].

Отримані нами результати свідчать, що експери
ментальний гострий іммобілізаційний стрес у щурів 
призводить до розвитку стресової реакції, яка су
проводжується розвитком у них суттєвих макро- та 
м ікроскопічних змін у легеневій тканині, зокрема 
порушенням мікроциркуляції з явищами лейкостазу 
та склеювання еритроцитів. Подібні зміни у легенях

Рис. 2. Легенева тканина щура, що зазнав упливу 
експериментального гострого іммобілізаційного 
стресу. 1 -  артеріальне повнокров’я, гофрована 

структура слизової бронха; 2 -  деструкція стінок аль
веол; 3 -  крововиливи в альвеоли; 4 -  крововиливи в 
інтерстицій та стінки альвеол; 5 -  повнокров’я судин 

з явищами склеювання еритроцитів. Забарвлення 
гематоксилін-еозином. Зб. Ок. 7Ч, об. 40Ч.

людини спостерігаються при розвиткові тубпроце- 

су; на сьогодні достеменно відомо, що порушення 

м ікроциркуляції відіграє провідну роль у патогенезі 

первинних органних уражень при туберкульозі [7].

Висновки. Отже гострий стрес у щурів призво

дить до виражених морфологічних змін у легеневій 

тканині; при цьому зміни у мікроциркуляційному 

руслі подібні до тих, що виникають при розвитку ту

беркульозного ураження легень людини.

Перспективи подальших досліджень . По

дальше поглиблене вивчення морфологічних змін у 

легенях, що виникають під дією гострого стресу, є 

актуальним для сучасної медичної науки, оскільки 

допоможе у пошукові шляхів профілактики та пато

генетичного лікування захворювань легень, зокрема 

туберкульозу.
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Premorbidal Changes Of The Pulmonary Tissue Owing To Acute Stressful Reaction In Experim ent
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Summary. Today tuberculosis remains one of main problems fo r the system of M inistry of Heals of Ukraine and 

many other countries. One of the factors contributing to the emergence and developm ent of this disease is acute 
stress. The authors investigated the effect of experimental acute immobilization stress on the lungs of rats. M orpho
logical changes characteristic of the "stress lungs."
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